

Raporti Permbledhes Vjetor 2020

DREJTORIA	OBJEKTIVAT PER VITIN 2020	REALIZIMET	MOSREALIZIMET	KOMENTE
	Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore i përditësuar dhe plotësuar, regjistrimi i 100,000 objekteve të reja	<p>Janar- Dhjetor 2020, janë regjistruar gjithsej 100 689 objekte, nga të cilat:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 100 407 Objekte në pronësi Shtetërore - 282 Objekte në pronësi Private. <p>Përditësimi i Bazës së të Dhënave Shtetërore “Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)”, verifikuar objekte referuar Regjistrave të Muzeut Kombëtar të Fotografisë “Marubi” dhe Muzeut Kombëtar të Artit Mesjetar Korçë – 50,000 objekte të verifikuara / përditësuara në RKPK.</p>		
	Monitorimi i Qarkullimit civil dhe fizik të pasurive kulturore.	<p>Përgjatë periudhës Janar-Dhjetor 2020, janë kryer procedurat e regjistrimit në RKPK të Transaksione/Leje për 993 objekte pjesë e Pasurive Kulturore.</p> <ul style="list-style-type: none"> o Monitorimi i qarkullimit fizik dhe civil të objekteve pasuri kulturore përmes fushave Leje / Transaksion në RKPK (zhvendosje objektesh brenda dhe jasht vendit) - 626 objekte o Përditësimi i objekteve përmes fushave Leje / Transaksion referuar vendimeve të Këshillit Kombëtar i Trashëgimisë Kulturore Materiale si dhe procedurave të tjera të ndjekura nga Institucionet e tjera (restaurime, rikonstruksione, sondazhe arkeologjike, riprodhime, deklarim interesi kulturore, etj.) -367 objekte <p>Monitorimi i procedurave të eksportit për qarkullim kombëtar dhe ndërkombëtar, riverifikim i transaksioneve përgjatë periudhës 1995 - 2020. Ndjekur procedurat për verifikimin e leje/transaksioneve, komunikim me të gjitha institucionet që kanë në administrim objekte pasuri kulturore dhe që kanë kryer zhvendosje të tyre ndër vite me qëllim pasqyrimin e tyre në Bazën e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)".</p>		

<p>Lufta kundër trafikimit të pasurive kulturore, sekuestrimi i objekteve pasuri kulturore</p>	<p>IKRTK përgjatë periudhës Janar – Dhjetor 2020 ka në proces ndjekjen e procedurave lidhur me: Rishqyrtimi i procedurave të praktikës “Ikonat” në kuadër të kërkesës së Ministrisë së Kulturës të Republikës së Maqedonisë së Veriut për disa ikona që ndodhen në territorin e Republikës së Shqipërisë. Praktika me IAKSA lidhur me deklarinimin humbur të objektit “Jelek”, pjesë e fondit në ruajtje. - deklarinimin të humbur të Objektit në Bazën e të Dhënave Shtetërore “Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)”: - përgatitjen e dosjes së praktikës për Interpol Tiranën për deklarinimin dhe regjistrimin e Objektit në Bazën e të Dhënave të objekteve të humbura pranë Interpol; Sekuestrimi nga Drejtoria Vendore të Policisë, Durrës lidhur me objektet Objekt funerar me relief dhe Afmorë, përfunduar raporti final nga grupi i punës (Vendimi i Ekspertimit). Praktika me Drejtorinë Vendore të Policisë, Durrës, lidhur me procedimin penal Nr. 2189 të vitit 2020, për një mendim të specializuar në lidhje me vlerën historiko-kulturore të një objekti “..kryq i vjetër metalik me zinxhir..”, hartuar raporti lidhur me verifikimin fizik të tyre.</p>		
<p>ToRs të hartuara mbi Modulet e reja të Sistemit Informatik Kombëtar, Bazës së të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)", në zbatim të Ligjit 27/2018 referuar përgjegjësi të IKRTK.</p>	<p>Në kuadër të administrimit të Sistemit Informatik Kombëtar, Baza e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)", referuar përgjegjësi të reja që rrjedhin nga zbatimi i Ligjit 27/2018, IKRTK në bashkëpunim me AKSHIN, janë hartuar TORS për përditësimin dhe mirëmbajtjen e Sistemit Informatik Kombëtar, Baza e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)", shtimin e moduleve të reja si: Katalogu i Fondit Muzeor Kombëtar Regjistri Kombëtar i Licencave të Eksportit / Importit të Pasurive Kulturore Regjistri i Tregtimit të Pasurive Kulturore. Baza e të dhënave shtetërore të objekteve të humbura (Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore të Vjedhura).</p>	<p>Në proces</p>	<p>Miruar Maj 2021, TORS dhe projekti për përmisimin dhe mirëmbajtjen e Sistemit Informatik Kombëtar, Baza e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)".</p>
<p>Akses dhe ndërveprim në Bazën e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)", për 40 institucione publike dhe private (Muze Kombëtar dhe Lokal, Institucione Shtetërore pjesë e Akademisë së Studimeve Albanologjike që administrojnë fonde të pasurive kulturore).</p>	<p>Akses dhe ndërveprim i Institucioneve publike/private që administrojnë fonde të pasurive kulturore në bazën e të Dhënave Shtetërore “Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)”- 11 Institucione.</p>	<p>Në proces</p>	<p>Proces në vijimësi edhe për vitin 2021, parashikuar të kryhet procesi për Akses dhe ndërveprim në Bazën e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)", për pjesën tjetër të poseduesve në RKPK.</p>
<p>Indeksimi dhe digjitalizimi të regjistrave themeltarë për 12 Institucione Shtetërore (muze kombëtar dhe institucione shtetërore)</p>	<p>Indeksimi i regjistrave themeltar pjesë e fondit Muzeor Kombëtar- 23 Regjistra. Migrimi i objekteve në Bazën e të dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasurive Kulturore (RKPK)"- 99450 objekte</p>	<p>Në proces</p>	<p>Proces në vijimësi edhe për vitin 2021, parashikuar të kryhet procesi i digjitalizimit të regjistrave themeltar për 12 Institucione Shtetërore (muze kombëtar dhe institucione shtetërore).</p>

**Instituti Kombëtar i
Regjistrimit të Trashëgimisë
Kulturore**

<p>Plotësimi i kuadrit Ligjor, hartimi i akteve nënligjore që rrjedhin nga Ligji 27/2018 "Për trashëgiminë Kulturore dhe Muzetë", në fushën e përgjegjesisë së IKRTK, në bashkëpunim me ekspertët pjesë e Projektit IPA me titull "Building capabilities of the Albanian Public Administration on free movement and fight against illicit trafficking of Cultural goods".</p>	<p>Në kuadër të hartimit të akteve nënligjore që rrjedhin nga Ligji 27/2018 "Për trashëgiminë Kulturore dhe Muzetë", IKRTK së bashku me institucionet kompetente pranë MK, si dhe në bashkëpunim me Ekspertët e Projektit IPA, janë në proces të hartimit të akteve nënligjore të lidhura me fushën e përgjegjesisë së IKRTK, duke përmendur këtu:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Miratuar me Vendim të Këshillit të Ministrave me Nr.199 datë 31.3.2021 " Për Përcaktimin e kushteve të posaçme të licencimit, dokumenteve shoqëruese, procedurave për shqyrtimin ose revokimin e licencës, tarifave e aplikimit dhe kuotizacionin vjetor të licencave për veprimtari tregtare të pasurive kulturore". 2. Në proces miratimi (në bashkërendim me Ministrin e Linjës), VKM "Për Përcaktimin e procedurave dhe mënyrave të administrimit të bazës së të dhënave të pasurive kulturore të vjedhura". 3. Bashkëpunim me ekspertët lokal, për finalizim e udhëzimeve të lidhura me 2 procedurat e sipërcituara, por edhe me Procedurat e Eksport-Importit të pasurive kulturore. 	<p>Në proces</p>	<p>Lidhur me aktet e miratuara dhe ato në proces, IKRTK ka ndjekur procesin deri në miratim, duke reflektuar komentet e secilave nga Ministrit e linjës.</p> <p>Referuar akteve të tjera të cilat janë në proces, projekti ka pasur 2 shtyrje, njëra I referohet periudhës deri në fund të Shkurtit 2021, dhe shtyrja e fundit deri në Korrik 2021.</p> <p>Sikurse jeni në dijeni në përfundim të projektit do përftohet paketa e plot ligjore referuar akteve fushë e përgjegjesisë së IKRTK-së.</p>
<p>Shërbimet online</p>	<p>Plotësuar formularët e shërbimit për:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Aplikim për regjistrimin e objekteve pasurive kulturore. 2. Aplikim për pajisje me Certifikatën pasuri kulturore. 3. Aplikim për Verifikimin dhe Vlerësimin e interesit kulturor për pasuritë kulturore të luajtshme. 4. Aplikim për regjistrimin e objekteve muzeore dhe koleksioneve. 5. Aplikim për licencën e qarkullimit të lirë (eksportit) të pasurive kulturore. 6. Aplikim për licencën e qarkullimit të përkohshëm (eksportit) të pasurive kulturore. 7. Aplikim për licencën e importit të pasurive kulturore. 	<p>Në proces</p>	<p>Me nxjerrjen e akteve të reja në zbatim të Ligjit 27/2018, do të vihen në zbatim edhe shërbimet online të parashikura në kuadër të fushës së përgjegjesisë së IKRTK-së.</p> <p>Maj 2021, janë përcjellë edhe draft formularët e aplikimit për shërbimet e reja, gjithashtu është shtuar edhe një shërbim i ri :</p> <p>Aplikim për licencën e tregtimit të pasurive kulturore. (shërbim i ri i shtuar, bazuar në VKM Nr. Nr. 199, date 31.03.2021 "Për kushtet e veçanta të licencimit, dokumentet shoqëruese, procedurat për rishikim ose revokim, tarifave e aplikimit dhe tarifave e kuotave vjetore të licencimit për tregtimin e pasurisë kulturore të luajtshme").</p>
<p>Mbarëvajtja e proceseve që lidhen me integrimin Evropian, raportimet periodike</p>	<p>IKRTK institucion kontribues për 4 Kapituj në kuadër të përafrimit të legjislacionit vendas me atë të BE-së:</p> <p>Kapitulli 1 Kapitulli 3 Kapitulli 24 (shtuar 2021) Kapitulli 29</p> <p>Zhvillimi i takimeve online me Ministrin Lider dhe Institucionet e tjera pjesë e kapitujve përkatës.</p> <p>Hartimi dhe përgatitja e: LGA IAGA</p> <p>PKIE 2021-2023, ku janë parashikuar 7 akte të cilat duhet të përfundojnë brenda vitit 2023, të cilat përafrojnë procedurat e BE me legjislacionin shqiptar në fushën e monitorimit dhe qarkullimit të pasurive kulturore.</p>	<p>Në vijimësi</p>	

<p>Bashkëpunimet me Institucionet</p>	<p>MINISTRIN E BRENDSHME Aktualisht Instituti Kombëtar i Regjistrimit të Trashëgimisë Kulturore në fushën e tij të përgjegjësisë dhe Ministria e Kulturës, janë pjesë e dy strategjive, si institucione kontribuese me objektivat e parashikuara në plan veprimin e këtyre strategjive. 1. Strategjia Ndërsëktoriale Kundër Krimit të Organizuar dhe Krimeve të Rënda 2021-2025 dhe planin e veprimit 2021-2022 miratuar me Vendimin e Këshillit të Ministrave Nr. 1140 datë 24.12.2020. 2. Strategjia Kombëtare për Menaxhimin e Integruar të Kufirit dhe Plani i Veprimit 2021 – 2027 (Strategji ndërsëktoriale).</p> <p>AKSHI Bashkëpunim, në kuadër të administrimit të Sistemit Informatik Kombëtar, Baza e të Dhënave Shtetërore "Regjistri Kombëtar i Pasruive Kulturore (RKPK)".</p> <p>DREJTORIA E PËRGJITHSHME E DOGANAVE Bashkëpunim dhe ndjekje të procedurave të monitorimit të qarkullimit ndërkombëtar të pasurive kulturore.</p>	<p>Në vijimësi</p>	
<p>Kërkesa për një memorandum mirëkuptimi ndërmjet Ministrisë së Kulturës dhe SHBA, në zbatim të nenit 9 të konventës të UNESCO-s 1970 "Mbi mënyrat e ndalimit dhe parandalimit të importit, eksportit të paligjshëm dhe transferimit të pronësisë të pasurisë kulturore dhe konventës mbi ligjin për aplikimin e pasurisë kulturore", e cila do të mundësojë nënshkrimin e do të mundësojë nënshkrimin e një memorandum bashkëpunimi ndërmjet Qeverisë shqiptare të përfaqësuar nga Ministria e Kulturës dhe SHBA.</p>	<p>Plotësimi i dokumentacionit të kërkuar lidhur me Kërkesën për një memorandum mirëkuptimi ndërmjet Ministrisë së Kulturës dhe SHBA, në zbatim të nenit 9 të konventës të UNESCO-s 1970 "Mbi mënyrat e ndalimit dhe parandalimit të importit, eksportit të paligjshëm dhe transferimit të pronësisë të pasurisë kulturore dhe konventës mbi ligjin për aplikimin e pasurisë kulturore".</p>	<p>Në proces</p>	<p>2021, pranuar nga Ambasada e SHBA kërkesa e Ministrisë së Kulturës, në kuadër të parandalimit të importit, eksportit të paligjshëm dhe transferimit të pronësisë të pasurisë kulturore.</p>
<p>Zbatimi i Konventës së UNESCO-s 1970 "Mbi mënyrat e ndalimit dhe parandalimit të importit, eksportit të paligjshëm dhe transferimit të pronësisë të pasurisë kulturore dhe konventës mbi ligjin për aplikimin e pasurisë kulturore"- Përfundimi i procesit të shqyrtimit të kërkesës Republikës së Maqedonisë së Veriut për rikthimin të 20 Ikonave/objekteve në vendin e origjinës.</p>	<p>Ngritjen e Grupit ndërinstitucional MK/IKRTK/IKTK me qëllim vijimin e procedurave për shqyrtimin nga ana juridike të kërkesës bazuar në rekomandimet e grupit teknik të vlerësimit dhe në zbatim të Ligjit 27/2018 "Për Trashëgiminë Kulturore dhe Muzetë", Vendimarrje në KKTKM dhe KKM lidhur me rikthimin apo mos aprovimit të kërkesës së palës maqedonase. - Finalizimin e dosjes së plotë me dokumentacionin përkatës nga Grupi teknik i punës. - Depozitimin e dosjes së plotë në Kryeministri me qëllim ngritjen e një grupi të ri pune ndërinstitucional me përfaqësues nga Ministrit përkatëse, Ministria e Kulturës, Ministria për Evropën dhe Punët e Jashtme, Ministria e Drejtësisë me qëllim finalizimin e procesit të kthimit</p>	<p>Në proces</p>	